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A kolozsvári magyarság 
így határoz:

Mi mindnyájan, Kolozsvár 111. ke
rületének demokrata érzésű magyar 
lakosai, földészek, kisiparosok és kis
kereskedők, munkások, tisztviselők és 
értelmiségiek, január 28-án, vasár
nap délelőtt az Edison-mozgóban 
egybegyülve közös akarattal kimond
juk, hogy az Országos Demokrata 
Arcvonal harcos szellemében min
den erőnkkel kivesszük részünket a 
fasizmus végső megsemmisítéséből 
és a demokratikus újjáépítésből.

Meggyőződésünk, hogy 1945 a né
pek szabadságharcának döntő esz
tendeje s ezért fogadalmat teszünk, 
hogy mindent elkövetünk a győze
lemért.

Felismerve az erdélyi népek kö
zös érdekeit, megígérjük, hogy min
dent megteszünk a román és ma
gyar nép jogegyenlőségen alapuló 
testvéri kibékitéséért. Szigorúan ki
küszöbölünk a magyarság sorából 
mindenkit, aki a fasiszta uszítást és 
gyűlölködést akarja folytatni és szó*  
ros együttműködésben a román reak
ció ellen felvonuló román demokra
tikus, tömegekkel, harcolunk minden 
olyan törekvés ellen, amely az er
délyi magyar népet nyelvében, fele- 
kezeteiben, kultúrájában, gazdasági 
és társadalmi törekvéseiben gátolni, 
megkisebbiteni. háttérbe szorítani 
akarná.'.. '■ . '; < ' '• ' -

Nem akarjuk, hogy Erdély bár
mely népe is mégegyszer elnyomott 

. kisebbség legyen, mint a magyarság 
194Q előtt vagy, mint a románság a 
bécsi döntéstől kezdve egészen a ; 
(elszabadulásig.
• Testvén egyetértésben minden 
érőnkkel azon kell fáradnunk, hogy 
itt Kolozsvárt is megsemmisítsük a 
fasiszta maradványokat és előmoz
dítsuk az egész városban, annak 
minden kerületében, minden utcában 
és minden házban, a demokratikus 
újjáépítést. Ezért kívánjuk;

1. Oiyan városi tanács összeállí
tását, amelyben a dolgozó nép min
den rétege a maga bizalmi embe
reivel képviselve van.

2. A közigazgatás teljes megtisztí
tását olyan elemektől, amelyek még 
nem tudják, hogy a győzelem esz
tendejében mindent fokozott mérték
ben kell megvalósítani és fokozot
tabb ütemben keli dolgozni, mint a 
múltban. ')"■
• Megköveteljük minden tisztogató 
bizottságtól, hogy elsősorban a há
borús főbünösöket vonja felelős
ségre, ne a kis félrevezetőiteket I

3. Kívánjuk a közmunkák igazsá
gos megoszlását hógy ne csak az 
egyik nemzetiségnek! és ne csak a 
szegényebbnek kelljen dolgoznia.

4. A magyar iskolák többnyire fe
lekezetiek s hogy működésűk zavar
talan legyen, kívánjuk a felekezeti 
lanszemélyzet számára ugyanazt az 
állami fizetést, mini amelyet az ál
lami iskolák kapnák.

• Minden erőnkkel azon leszünk, 
hogy a Ili. kerülét iskoláinuk min
den hiányát közös munkával pótol
juk, legyen az akar fuvar, akár tisz
togatás, akár kisipari javítómunka, 
vagy más hiánypótlás.

o. Gyermekeink/ számára, hogy 
asszonyaink szabadon dolgozhassa
nak és mindenben kivehessek ré
szüket a férfiak oldalún, minél több 
napközi otthont kívánunk s ezek fel
állításában minden erőnkkel támo
gatjuk a Ncpvédeimi Egyesületet.

6. A kerület közügyéi érdekében

Keletpomeránia határán harc®Inait már 
a szovjet kötelékek

A német ellenállás nx összes arcvonalakon megtört — Königsberghen ntcai harcok 
folynak — Az egész sziléziai iparvidék a Vörös Hadsereg kezén

••
Összeomlott a liudapest ifánrdbnn indított német ellent&nuzdás

MOSZKVA január 29. Sztálin mar
sall három napiparancsban adta tud- 
tul január 27-én a szombati újabb 
fényes szovjet győzelmeket. Kelet- 
poroszországban Csernyakovszki tá
bornagy seregei elfoglalták Rasten- 
burgot, továbbá számos más helysé
get Königsberg irányában. A szovjet 
csapatok kezére került többek közt 
az ettől északra fekvő Gerdauen, 
továbbá a Königsbergtől hét kilo
méterre északra fekvő Neuhausen és 
a tíz kilométerre délkeletre fekvő 
Steinbeck is. Ailensteinnél meghiúsí
tották egy körülzárt német erőcso
portnak áttörési kísérletét.

Posent körülzárták
Rokoszovszki tábornagy csapatai 

Bromberg és Graudenz közt átkeltek 
a Visztulán és egyesültek Konyev 
-tábornagy Brombergtől északnyugat
ra előnyomuló csapataival.. Ezek tel
jesen körülzárták Posent és számos 
helység közt elfoglalták Kolmart, 
valamint 15. kilométerre jutottak a^ 
keletpomerániaiScheidemühlhöz,ahcL 
a régi német határ kezdődik. .

■ PeteovSzlovákíáhem''' 
, tör- előre <

Konyev tábornagy csapatat a szi
léziai iparvidéken újabb öt fontos 
várost foglaltak el, köztük "'Sospo- 
yviecet, Dombrovát, Bendzint és 
Auschwiteet, a kivégzőtáboráirőí iw- 
hedt iparvárost.
- Pétróv tábornagy csapatéi Észak- 
Szlovákiában állandó előnyomulás
ban vannak Elfoglalták Lőcsét,-Ko- 
rompát és Óiublót. Budapesttől dél
nyugatra a szovjet csapatok nemcsak 
hogy visszaverték a németek áttörési 
kísérletét, hanem a Vértes- és Pilis
hegységben már területnyereségre fej
tek szert. .

25 német hadosztály 
megsemmisül

Vasárnap este adta ki Sztálin mar
sall újabb három napiparancsát, mely 

Követeljük as úruzsora kíméletlen 
letörését és a spekulánsok azonnali 
letartóztatását!

8. Bizalommal Kolozsvár munkás- 
súgónak harcos és épitő^ egység
frontja iránt, arra kérjük a Szakszer
vezeti Tanács irányításé aluli mű
ködő MAGISz szövetkezetei, hogy 
terjessze lei hatáskörét a helybeli föl
dészek és kisiparosok széles réte
geire is, hogy ipari és mezőgazda
sági termékeiket u gyáruk munkásai
nak termékeivel ezek a rétegek is 
kicserélhessék és igy a kiuzsorúzás- 
lól é-s mindenféle spekulációktól 
megvédettek legyenek.

9. Meggyőződve űrről, hogy u ro
mán demokratákkal való szövetség
ben a magyár nép teljes, demokra
tikus népi egységet meg kell terem
tenünk. . megalakítjuk kerületünkben 
földészekböl. munkásokból, kisipa
rosokból és kiskereskedőkből, tiszt
viselőkből és más értelmiségiekből s 
A férfink CTwltatt nőkből é*  italaid»- •

teljes erőnkkel bekapcsolódunk a 
közigazgatás támogatáséba, utcai 
bizalmiakat jelölvén ki óit. ahol még 
nincsenek és az utcai bizalmiakat 
támogatva, ahol már nemzeti és tár
sadalmi különbség nélkül, közös 
akarattal megválasztottuk őket.

Kívánjuk a néprendőrség szigo
rúbb és sűrűbb közbiztonsági szol
gálatát a külvúrosokban-

Kivánjuk az utcai világítást a kül
városok elhagyatott területén is.

Tiltakozunk a viz- és villanydijak 
mértéktelen felemelése ellen.

7. Megkívántuk a város vezetősé
gétől, hogy tegyen meg mindent a 
lej- és vojellátásnak u gyermekek és 
állapotos asszonyok számára való 
biztosításáért.

Megkívánjuk, hogy a polgármester 
es a főispán adjon számot a köz
ellátás helyzetéről és kilátásairól, 
gondoskodván arról, hogy Kolozs
vár dolgozói ellátatlanok ne marnd-

arra enged következtetni, hogy a né
met ellenállás az összes arcvonalon 
megtört. Az első napiparancs arról 
szamok be, hogy a Kéletpöroszország- 
ban. körülzárt 25 német hadosztály 
körül a szovjet csapatok gyors ütem
ben szűkítik a. gyűrűt. A mazuri ta
vaknál igen nagyszámú helységet 
foglaltak el. A szovjet csapatok bir- 
k>kába. került továbbá Memel városa 
a Keleti-tengerpartján. Csernyakovszki 
csapatai elértek Königsberget, Kelet- 
poroszország fővárosát Thorn és 
Posen teljesen körül van kerítve és 
Zsukov csapatai Scheidemühlnél a 
német haláron küzdenek.

Egy másik napiparancs beszámol 
arról, hogy Kattowitz és Beuthen el
foglalásával Konyev tábornagy csa*  
patai teljesen birtokbavették a szilé*  
zalai'. iparvidékét, Esély nagyrészt tel
jesen épségben került a szovjet csa
patok kezére;

Pébőv .tábornagy csapatai' a nap 
folyamán elfoglalták Poprádóf, mely

Kidolgozták a terveket
■. Németorsmg megsaállására

A. J&s 1943- évi mosshvai kon.feríSEi-r
cián hatósozták ©l a SKÖwtságkcm bmettság foláilitásM. 
mgdy a feára® szövetséges nagyhatalom kösgös erőfestEité» 
serít és .eljárásáét hivatott eüőkö&zxtem. a bisottság mely
nek tagjai sorában múlt év novembere óta Franciaország 
képviselői is résztvesznek« több hónapi - mwska után most 
állította össze azt a tervezetét mely a szövetséges halad- 
mak eljárását szabályozná Siémeiország teljes legyőzése 
után. Churchill miniszterelnök ennek a javaslatnak alap
ján tag tárgyaim Sztálin marsallal és RooseveltteL Hírek 
szerint a most létrejövő koafereuaián már nem annyira a 
háború továbbviteléről*  mint inkább a háború után! prob« 
lémák mogoldásárél lesz szó.

Eszakszlovákiának közigazgatási góc
pontja*  Evvel a szovjet csapatok a 
városon túl elérték a Vág-völgyéL A 
hadijelentés kiemeli, hogy e hadmű
veletekben Szvoboda tábornok, a 
cseh csapatok parancsnoka is részt 
vett egységeivel.

Borgraxxűcxn táhornofc 
Libaimái támad

Budapesttől délnyugatra a szovjet 
csapatok támadásba lendültek, mi
után napok óta meghiúsították a né
metek nagy páncélos és gyalogos 
erőkkel végrehajtott áttörési kísérle
teit, melyek azt célozták, hogy a 
Budán körülzárt csapataikat kiszabó® 
ditsék. Ezen az arcvonalszakaszon is 
visszaverték a németeket, akik Buda 
eléréséről végkép lemondtak.

A frontszakasz legészakibb részén, 
Lettországban hónapok óta számos 
német hadosztály van körülzárva 
Libau kikötője körük lit Bagramian 
tábornagy hadserege ment át táma
dásba és a németek körül a gyűrűi 
tovább szűkítette.

bd is a Magyar Népi Szőve íség JÖI 
kerületi ideiglenes szervezőbizottsá
gát, amely kívánságaink teljesítésé
ért az illetékes, helyeken eljár, tago
kat gyűjt és 'dónként nyilvános ta
nácskozást tart és nyilvános tanács
kozást rendez a lakosság legszéle
sebb bevonásával.

Éljen a demokratikus Erdély a de' 
mokralikus Romániában I

Éljen az erdélj'i népek jogegyen
lősége l

Éljen a uernokratrkus magyar népi 
egység I

Éljen nz Országos Demokrata Arc
vonal harca a fasizmus én a reak-- 
cióz ellen I

Éljen a demokratikus közigazgatási 
i'el a fasizmus teljes megsemmi

sítésére I
Fel az építő lobbtermelcsrc I
Fel a diadalmas Vörös Hadsereg 

és a vele, együtt küzdő Román Had
sereg utánpótlására I

Mindent a gyöxdcmeil l



2
Ol

Világosság 79"45. <f&

HllilK
Ltttin-ünnepély volt 

tu VniiáriM Kollégiumban is
Lenin halálának évfordulója alkal*  

mából az Unitárius Kollégium tanári 
kara és a Kriza János-önképzőkőr is 
emlékünnepélyt rendezett .az egyházi 
vezetőség részvéteiével. Ünnepi be
szédet Bodor András dr. igazgató 
tartott, Borsai János V. osztályos 
tanuló Lenin jelentőségét méltatta, Kő
vári Attila V. osztályos tanuló pedig 
Lenin életrajzát ismertette. Maja
kovszkij „Beszélgetés Lenin elv társsal“ 
cimü versét Pilbák József Vili, osz
tályos növendék, a „Proletár fiú 
verse*»!  Adytól Szabó Dezső Vili, 
osztályos diák szavalta el. Énekkari 
számok után az emelkedett hangu
lata ünnepély Józan Miklós püspök 
lelkesítő zárószavaival végződött.

♦
AZ újságírók tisztogató bi

zottságának KÖZLEMÉNYE. A hi
vatásai ujságirók szakszervezetének kolozs
vári tisztogató bizottsága felhívja Gredinár 
Aerél, Sztojka László, Moldovan Vasile és 
Pop Mihai kartársakat, hogy hiányzó nyi
latkozatukat adják be csütörtökön délután 
■3—6 közt a szakszeivezet irodájába (Jókai- 
utca 16). Egyben felkérnek kivétel nélkül 
minden újságírót, hogy a hivatalos nyilat
kozati nyomtatványon kívül adjon be név
aláírásával s teljes büntetőjogi felelőssége 
kihangsulyozásával személyi vallomást a 
múltban elfoglalt szellemi magatartásáról, 
valamint arról, hogy milyen szakmai sze
lepet töltött be eddig lapjainál ?

HALÁLOZÁS. Közöljük rokonainkkal és 
ismerőseinkkel, hogy Simonffy Béla volt ko
lozsvári gepgyáros rövid szenvedés után f. 
hó 20-án elhunyt. fordán helyeztük örök 
nyugalomra. A gyászoló család.

KI A BECSÜLETES MEGTALÁLÓ ? 
Spinrád Sándor brassói lakos kén azt az 
egyént, aki szombaton, január 27-én a déli 
időben a Savoy-kávéházban megtalálta ki
lencvenezer lejt és összes iratait tartalmazó 
pénztárcáját, hogy szíveskedjék az iratokat 
a Világosság szerkesztőségébe eljutatni. A 
pénzt megárthatja, sőt külön jutalomban is 
részesül, de a jelenlegi körülmények között 
emberségére is hivatkozik a károsult, ami
kor iratait visszakéri a becsületes megtalá
lótól, tekintettel arra, hogy emigránsról van 
szó, akinek személyazonossági iratai a leg
fontosabbak.

KINÉL VAN FEGYVER? A rendőr
főnök újra és utoljára félhiyja azon egyé
neket, akiknek birtokában még mindig kü
lönböző fegyverek (katonai- és vadászfegy
verek, pisztoly, robbanóanyag) vannak, hogy 
azokat a lakásukhoz tartozó kerületi rendőri 
kirendeltséghez 48 órán belül adják be. 
Fenti rendelet betartását házkutatással fog
ják ellenőrizni és az ellene vétőket 5000 
pengőig .terjedő pénzbüntetéssel, valamint 60 
napig tartó munkatáborba való internálással 
büntetik.

A FODRÁSZ1PARI MUNKÁSOK FI
GYELMÉBE. Azok a fodrászipari munká
sok, akik a most alakuló Fodrászipari Szö
vetkezet alapításában részt akartak venni, 
belépési nyilatkozatuk aláírása végett ked
den és csütörtökön délután 4 órától 6 óráig 
jelentkezhetnek a Fodrászok Szakszerveze
tében, Klastrom-utca 1 szám alatt az első 
emeleten, A Fodrászipari Munkások Szövet
kezeti bizottsága.

CSIAMPOR JÁNOS FOGTECHNIKUS 
kolozsvári lakos, Villamos-u. 7. sz. ezennel 
kinyilatkoztatom, hogy a fasiszta uralom 
alatt dr. Neuiáudet Arthur orvos ellen tett 
nyilatkozatomat és viselkedésemet nagyon 
megbántam s ezúton bocsánatot kérek.

Prof. Dr. VERESS FERENC újból ren
déi bőr- és ncmibetegeknek Kolozsvárt, 
Jókzi-u. 5., 10—2-ig.

Ozv: FINKL FERENGNÉ Ede Éva 
marosvásárhelyi lakos augusztusban az 
.Astotia-szállóból járt orvosi kezelésre. Ké
rem adja le a címét a kiadóba, aki tud 
Valamit távozásáról és arról, hogy Karika 
nevű 3 éves kisleánya vele volt-e? 2943
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I Cinema „Uránia“ Mozgó 
a Népvédelmi Egyesület tulajdonában

Január 29-től:
Orosz filmparádé

A Moszkvai Operabáz tagjai 
fellépésével: Orosz népdal „Se
renade'*,  Jazzparádé, Részletek 
a „Rigolcttóból“, Taras Búiba. 

Főszereplők: Scmescsev Alexander és 
Michailow a Moszkvai Operaház tagjai
-- ' IUI—»ft I "XV M.,- , .

Szovjd-román-magyar-bolgár
esxmecsere a ssaksservesetek kérdéseiről

BUKAREST, január 29. (Kiküldött 
munkatársunk jelentése.! A Szakszer
vezeti Kongresszus öttagú Szervező 
Bizottsága megbeszélésre hívta meg 
a szovjet és bulgár küldöttség tag
jait. A megbeszélésen résztvettek a 
demokratikus sajtó képviselői, köz
tük a »Világosság“ tudósítója is. A 
szervezőbizottság részéről Bratfálear.u 
Vasile, Szenkovits Sándor és Chivu 
Stoica ismertették az Egyesült Szak
szervezetek munkájút es célkitűzé
seit. Rávilágítottak a romániai mun
kásmozgalmak küzdelmeire, nehéz
ségeire és hibáira az elmúlt évtize
dekben, majd felszólították a küldött
ségek résztvevőit, tegyenek fel kér
déseket, hogy alaposabban megis
mertessék az itteni munkásmozgal
mat. Mindkét bizottság a legnagyobb 
figyelemmel hallgatta a tolmácsok 
fordítását és jegyzeteket készített az 
előadottakról.

Elsőnek a szovjet küldöttség veze- 
l tője, Fedorevics Kozakov Péter szó

lalt fel. Kozakov vasesztergályos, a 
hatalmas leningrádi Kirov-müvek 
munkása. A Szovjet Szakszervezetek 
Központi Bizottságának elnökségéhez 
tartozik. Leningrád védelmében két
szeresen kitüntetett harcos. Negy
ven-negyvenöt éves lehet. Hatalmas 
alakja, értelmes, erélyes arca való
sággal uralkodik a szűk szobán, ahol ponti Szakszervezeti Tanács tagja 
közel harmincán zsúfolódunk össze, és egy katonai kitüntetés tulajdonosa. 
Egész, magatartásán érezni lehet, " ‘ *--•-=

tót
Háztartási hmíolycsmcdscrt és napközi gyermekotthonokat akarnak a laln&i

KOLOZSVÁR, január 29. Vasár
nap késő délután kissé fázósan sé
tálunk a Mócok utján végig két vi
déki földész-barátómmal. A Magyar 
Népi Szövetség megyéi szervezői. 
Hűvös keleti szél sűrű apró hósze
meket fuj szemeinkbe. Önkéntelenül 
is a régi regősök énekére gondolunk: 
„Porkahavak hulladoznak, nyulak, 
rókák játszadoznak Benyömóznák 
a faluba, István urnák udvarába...“ 
Gondolatunk tovább kalandozik s 
megelégedéssel nézzük a frissen hul
ló havat Most már nem kell félnünk 
áltól, hogy a nagynebezeh elvetéli 
őszi búza és rozs megfelelő hó
takaró hiányában kifagy. Beszélgetni 
kezdünk. Manapság mindegy, hogy 
miről esik szó, politikáról vágy gaz
daságról, mindenkép talvainkra tere
lődik figyelmünk. Óit vívják a nagy 
harcot —• természettel és emberrel, 
emberi gonoszsággal egyaránt.

Az egyik nyurgá, sápadt arcú. Ö 
viszi a szót.

—- A mi megyénkbeli földművesek 
már feltalálták magukat. A demokrá
cia adta politikai lehetőségeket jói 
kihasználják. A községi tanácsok s 
a népőrségek valóságos önkormány
zati szervek. Nem is tudom, mi lenne 
falvaink népével, ha egyszer csak 
arra ébrednének, hogy megint a régi 
világban élnek s elvennék tőlük ön
álló szervezkedési jogukat. Ez termé
szetesén nem történhetik meg, hiszen 
egy ilyen helyzetben falvaink népe 
úgy érezné magát, mint a gyermek, 
aki megtanult jól járni s egyszer csak 
nem engednék többé, hogy saját 
lábára álljon.

Kórházat saeról fel 
a lakosság
elég orvos kinn a me-— Van-e 

gyében ?
— A mi ....__

elég — feleli a pirosarcu, fekete baj
sza, széles zömök magyar —, de 
úgy hallám egy csíki atyafitól, hogy 
náluk az egész megyében egy sincs. 
Nekünk van körorvosunk Bánffy- 
hunyadon, Váralmáson, Hidalmáson, 
Kolozsborsán, Kajántón, Fejérden, 
Nádasszenlmihályon, Mérán, Egere
sen, Csúcsán és Gyalun. A nép iga-

megyénkben még volna

hogy a világ els<5 munkásszervezetét 
képviseli. Pedig egyetlen szava, moz
dulata sincs, amit akár a legreakció- 
sabb polgár is ,proletár-gög“-nek 
mondhatna. Közvetlen és kedélyes. 
Amikor a szervezőbizottság előadója 
a földművesekkel való összefogásról 
beszél, élénken bólogat. Azután kér
déseket tesz fel, például: Az értel
miség milyen szervezetbe tömörült? 
Ki lép be a mezőgazdasági szerve
zetekbe? Ha ezeket most nem épí
tik ki, akkor hogyan oldják majd meg 
a problémákat? A nőknek milyen 
szervezeteik vannak ?

Figyelmesen meghallgatja a választ, 
nem helyesel, nem helytelenít. Egy-, 
szerűen tudomásul veszi, amit hall. 
Végül megkéri a szervezőbizottságot, 
hogy adja elő röviden a kongresszus 
eredményeit.

Dimitrievna Szulie Nina, a szovjet 
küldöttség nötagja emelkedik szó
lásra. Mordvin no. Az értekezlet meg
kezdése előtt franciául beszélgetett 
az újságírókkal. Elmondta, hogy népe 
rokonságban van a kirgizekkel és a 
magyarsággal is. A szervező bizott
sághoz mindössze három kérdése 
van. Egyik sem női probléma. Érde
kes, szép feje mind a három kérdés 
után ráhajlik a papírra s gyorsan je
gyez.' Egyébként a Nemzetközi Köz-

Utánuk a bolgár küldöttség tagjai,

zán becsülettel segíti orvosait. Jó 
lakást adnak nekik, delemről, tűzi
fáról s általában mindenről, amire 
szüksége van egy embernek, gon
doskodnak. Mert ilyenek vagyunk mi. 
Ha látjuk, hogy valaki törődik ve
lünk, annak mi az ingünket is oda
adjuk. A bánffyhunyadi kórház fel
szerelését széthordták felelőtlen ele
mek. Most a lakosság szereli fel á 
kórházat. Mindenki ad valamit Ki 
lepedőt, ki párnát, ki egy csergőt,

— Pptika-vari-e, s hát gyógyszer?
- Inkább csak patika van. Gyógy

szer s patikus kellene. S szeretnék, 
ha egyszer már ott tartanánk, hogy 
falvainknak is legyének fürdői. A 
falusi ember is Szeret fürödni. Té
len, nyáron egyaránt.
— A gyógyszerben általános a 

hiány. De ettől eltekintve a megye 
közegészségügyi állapota kielégítő, 
nem?

— Ahhoz, hogy igent mondjunk, 
— feleli az első —, túl sok jóaka
rat kellene. Mert az‘ á helyzet hogy 
nincs elég szakképzett bába. Leg
alább három falunak kellene egy. 
Aztán hiányzanak a háztartási tan
folyamok te, Ma olyan szűkösen 
van miből főzzenek asszonyaink s 
ezért nem ártana őket taniigatni egy 
kicsit hogy miképpen is lehet ké
vésből is jót és kiadósat főzni. Fur
csán hangzik ugye ? Pedig erre a 
tudományra volna szükségünk.

— Mi hiányzik legjobban a falun ?
— A cukor. Kisgyermekeinket félt

jük. Nem is tudnám megmondani, 
mióta nem látlak falvaink cukrot. 
Mi is tudjuk, hogy a fejlődő gyer
meknek egyik legfontosabb tápszere 
a cukor. N3, szinte szégyenlem, 
hogy ennyit panaszkodtam. Ma min
denki tele van panasszal. Azért nem 
baj, ha panaszkodunk, mer! ha jól 
kipanaszoltuk magunkat, az áz ér
zésünk támad, hogy segítettünk a 
bajokon. Pedig még arról sem be
széltem, hogy falusi nőinknek óvó
női tanfolyamot is kellene rendezni. 
Nemsokára ilt a nagy tavaszi és 
nyári munkaidő s akkorra fel kell 
állítsuk a nyári napközi otthonokat, 
hogy mi nyugodtan mehessünk a 
mezőre dolgozni

Czankov, a Szakszervezeti Tanáét 
főtitkára és lvan Dimitrov tesznek 
tel kérdéseket. A szervezőbizottság 
megadja a felvilágosításokat, majd 
sor kerül a sajtó kérdéseire.

A szovjet küldöttség vezetője vá
laszol :

— A sajtó érdeklődése egyáltalán 
nem lep meg. A mi újságíróink is 

, elmennek mindenhová, hogy minél 
alaposabban tájékoztassák a közön
séget. Ami az itteni benyomásainkat 
illeti, nagy örömmel tapasztaltam, 
hogy a gyárak munkássága szereti a 
Szovjetuniót. Mindenütt ragyogó je
leit láttam annak, hogy a munkásság 
támogatni akarja a Szövetséges Nem
zetek harci erőfeszítéseit. Persze az 
itteniek nem tudják még, hogyan 
harcolt a szervezett szovjet munkás 
a háború alatt!

Egyéb benyomásai felől érdeklőd
nek az ujságirók.

— Ami magát a várost illeti, ártól 
még nem nyilatkozhatom, hiszen csak 
most érkeztünk. A háború nyomai ifi 
is látszanak, bár őszintén megvallva, 
súlyosabb rombolásokra voltam el
készülve. Mégis, ugv hiszem, önök
nek is van mit megbosszulniokl

A közéi háromórás értekezlet * 
legjobb hangulatban ért véget. Azzai 
váltunk el a küldöttségektől, hogy 
az Egyesült Szakszervezetek gyűlésén 
hosszasan beszámolnak majd mind
arról, ami bennünket érdekel.

Lassán kiérünk Monostorra. Kezd 
esteledni. Már jönnie kellene a sze
kérnek. amelyre ők várnak. Megint 
politikáról beszélünk. A nyurga, 
sápadtarcu szereti a politikát.

Krimi ’-5, ésszol 
a Magyar Hépi 

mellett
— Á Magyar Népi Szövetségtől 

többet várunk, mint a régi pártoktól. 
Igaz, talán e rövid idő alatt Is töb
bet adott, mint a régiek. Többet, 
már csak azért is, mert rajta keresz
tül ismertük meg az uj világok A 
nagy változások napjaiban nemcsak 
öröm ért, hanem sok keserűség b 
a Maniu-gárdük felelőtlen garázdák 
kodása miatt, s a Magyar Népi Szö
vetség hozott bátorítást. Szeretjük is. 
Legtöbben úgy érzik, hogy szinte ki
tüntetés számukra, ha a Szövetség 
tagjai tehetnek. Nem is volt falun, 
amióta én emlékszem, politikai pari 
felé olyan buzgó özönlés, mint a 
Szövetség felé. Mi. falusiak úgy érez
zük, hogy szegeiéiben s megbecsü
lésben nagyot elmélkedtünk. S tudja-e» 
honnan a nagy; bizalom? A Magyar 
Népi Szövetség fnagyar is, ami éppen
séggel a szivünk szerint való, a 
egységfrontban > van a román de
mokratákkal is, 3mi megint áz eszünk» 
nek tetszik. \ .

Hirtelen szekérzörgést haliunk. 
Alig nézünk hátra, s már meg is ál
lott mellettünk égy szürke egyfoga- 
tos. Falusi testvéreim ezután már 
nem sokat beszelnek, hanem egy
kettőre felpattannék a deszkaülést» 
s onnan nyujtnak\kezet nekem.

Maguk jól lékezelnek engem 
onnan fennről, — jmondom kacagva.

— Így is legjyen cccer-eccet, 
jól esik a falusinak — feleli kacagva 
a zömök.

Lehet, hogy még mondott vala
mit, de azt már A" 
hangú szekérzörgris.

elnyelte az egy

Nemes István

A Vnrofi Sti[,háx miíeortx. t
Január 30-án, beddeL délután 4 órakor: 
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KOLOZSVÁR, január 29. Erdély 
fővárosának mozgalmas napja volt 
a vasárnap. Tömegek gyűltek egybe 
Ady Endre emlékének megünneplé
sére, tömegek jelentek meg a Magyar 
Népi Szövetség kerületi gyűlésén, 
népes volt az iparostanoncok gyűlése

Feléled Ady Endre forradalmi hagyománya
Á felszabadult Erdély fővárosában 

egymást érik a szabadságünnepélyek. 
Negyedszázados elnyomatás után ele
mi erővel tör elő a szellem és sza
badságvágy s keres megnyilatkozást 
politikai, társadalmi és kulturális sí
kon egyaránt a tömegek felé. 
_ A nagyszabású Lenin-üiinepély után 

Kolozsvár népe vasárnap Ady Endre 
halhatatlanságát ünnepelte a Szociál
demokrata Párt rendezésében. Az 
ünnepély jelentőségét Pásztai Géza 
magyar és román nyelven elmondott 
megnyitója fejtette ki: A legnagyobb 
szabadságharcos magyar költő halá
lának negyedszázados évfordulóját 
most, egy évi késedelemmel, végre 
szabadon ülhetjük meg 1

Jáncsó Elemér a költő életén és 
költészetén át mutatta be Adyt, a 
korforduló harcos költőjét, aki »ma
gyar élet és társadalom belső ellent
mondásai közepette épít uj magyar 
társadalmat.

Balogh Edgár Ady forradalmi je
lentőségére mutatott rá beszédében. 
Mig Oroszországban a kor politikai 
és társadalmi változásának kifejezője 
és megfogalmazója a társadalomtu
dós Lenin, addig Magyarországon 
költő a társadalomiorduió élharcosa.

A szónok Ady Endre politikai éles
látását méltatta, kifejtvén, hogy a 
költő a magyar nemzet szabadság
harcát az osztrák elnyomással szem-

„A román nép csak akkor lehet szabad, ha a 
. magyar nép is elnyeri teljes szabadságát

Á Magyar Népi Szövetség délelőtt i nem voltak földészek s nem is a föl 
AhÓ«*'*  11 í t ci afítrliti hnvmn rli ír bnt<t l — ' rl Ac? AkL*'  Attíílr rtlí*íY  IVÍítC'11 órára hívta egybe harmadik kerü

leti nagygyűlését az Edison filmszín
házba.. Tizenegy óra. után néhány 
perccel a nagy terein már zsúfolásig 
tömve volt. A gyűlést Mézei Lajos, 
a Magyar Népi Szövetség központi 
titkára nyitotta meg. Az erdélyi né
pek, a románok és magyarok test
véri együttműködéséről beszélt. Han
goztatta, hogy a jövő Romániája 
csakis demokratikus állam lehet s Az 
erdélyi magyarság teljes jogegyen
lőségét kell biztosítania. Követelte, 
hogy az innen elmenekült felelős és 
vezető szerepet betöltött háborús bű
nösöket hozzák vissza. Ókét kell 
megbüntetni és nem a kis félreveze- 
teítéket I Mindenkinek kötelessége 
azon fáradozni, hogy a fegyverszü
neti feltételeket maradéktalanul és 
pontosan teljesítsük —fejezte be be
szédét Mézei Lajos.

Simon István mérai kisgazda és 
Hatházi Samu hóstáti földész a föld
műveseket ért megpróbáltatásokról 
beszélt. A háború vihara sok kárt 
okozott a földműveseknek is, de a 
föld megmaradt s az megad minden 
lehetőséget az újjáépítéshez. A múlt
ban a földészek nem éltek igazi szer
vezeti életet, mert az akkori vezetők

Mit követelnek az íparostanoncok l
Vasárnap délután a Fejedelem

utcai Vasmunkásotthon nagytermé
ben a kolozsvári iparostanoncok 
mintegy háromszázan gyűlést tar
tottak sérelmeik orvoslása érdekében. 
A gyűlésen felszólaltak a Kommu
nista ltjak Szövetségének a kiküldött
jei, a Szakszervezeti Tanács részéről 
pedig Léb Albert, s mindnyájan hang
súlyozták az ifjúság, különösen pedig 
az iparostanoncok szerepét a demo
kratikus ujjáépités fokozásánál és a 
fasiznius ellen folytatott végső harc 
sikere érdekében- Különösen fontos
nak mondották, hogy a fasisztáktól 
kezdett háborúban elpusztult szak
munkások helyébe sürgősen jó szak
képzettségű, egészséges, öntudatos 
tíiu szakmunkásoknak kell munkába

m&ztoc&M&s napja wtát

és nagy számmal jelentek meg az 
érdekelt munkásasszonyok és gyer
mekek a Népvédelmi Egyesület uj 
napközi gyermekotthonának felállí
tásán. A Világosság hírszolgálata az 
egyes gyűlésekről a következőkben 
számol be: 

ben a munkásság és parasztság szo
ciális felemelkedése utján láttatta 
meg, egyformán szembefordulva a 
dzsentri üres nacionalista frázisaival 
és a polgárság nyegle kozmopolitiz- 
musával,

A nagy tetszést aratott beszédek 
között művészek és munkáskórusok 
szólaltatták meg Ady költői szelle
mét. A magánalkalmazottak ének
kara Gérson Béla vezénylete mel
lett „Az én két asszonyom“ című 
költeményt Delly-Szabó Géza zené- 
sitésében jól sikerült, mély átérzéssel 
és fejlett technikával énekelte.

Kallós József és Bucsy Sarolta, az 
Operaház művészei, Ady—Reinitz da
lokat adtak elő, mindketten drámai 
erővel. A közönség lelkesen tapsolta 
a bátoriellépésü Wolff Ottót, a „Pro
letár fiú verse“ cimü költemény sza- 
valóját Ugyancsak szép sikert ért el 
Mráz Lajos a „Csák Máté földjén“ és 
a „Magyar jakobinus dala“ elsza- 
valásávál. Ady költészetének leg
hűbb tolmácsolója László Kató, a 
Városi Színház és Szabiid Színpad 
színésznője volt A Szociáldemokrata 
Párt kórusa lelkesen szavalt néhány 
harcos Ady-verset. Fekete Mihály, a 
műsor rendezője, az „Uj tavaszi se-. 
regszemlé“-t és a mai helyzetnek nem 
éppen megfelelő; „Üdvözlet a győző
nek“ cimü elkeseredett hangú, költe
ményt olvastá feL 

k 
dészek választották nieg azokat. Most 
maguk választotta földészek a veze
tőik s éppen ennek tudható be, hogy 
a Magyar Népi Szövetség zászlaja 
alá tömörülnek a magyar földészek 
ezrei. .

Rigó Ferenc a kisiparosok részéről 
tájékoztatta a hallgatóságot a kisipa
rosság szervezkedéséről, Horváth 
Ilona pedig a Magyar Népi Szövet
ség női mozgalmát ismertette. Bálaj 
losif az Ekések Frontja részéről a 
román földművesek üdvözletét tol
mácsolta, s a hallgatóság kirobbanó 
tapsvihara közepette hangoztatta, 
hogy a román nép csak akkor lehet 
szabad, ha a magyar nép is elnyeri 
teljes szabadságát.

Végül határozati javaslatot olvas
tak fel, amelyet élénk hozzászólás és 
vita után a jelenlévők egyhangúlag 
elfogadtak. A határozati javaslatot 
lapunk vezetőhelyén közöljük.

A harmadik kerület demokrata ma
gyarságának jólsikerült gyűlésével 
megkezdődött a Magyar Népi Szövet
ség kerületi nagygyűléseinek soro
zata. Jövő vasárnap az ötödik kerü
let magyar dolgozóinak manifesztá- 
ciójára kerül sor.

hogy ebből a szempontból mennyire 
tarthatatlan a régi tanonctarlási szel
lem.

Kiderült ez a felszólaló iparos
tanoncok előadott sérelmeiből is. 
Végül is a tanoncgyüiés határozatba 
foglalta össze a demokratikus tanonc- 
nevelésnek megfelelő követeléseket. 
Á határozatot megvitatás és jóvá
hagyás végett benyújtják a Központi 
Tanácsadó Testületnek is.

A tanoncgyüiés határozati javas
lata a kővetkező:
A taiionegyiilcf határozatai:

L
1. Csak olyan ifjút lehessen besze-

Igódtelni, kit úgy az orvos, mint a I 
leheísegkutuló alkalmasnak talál arra I 
« •'nr'.-P ’-'wégr.Cr *

a

2. A szerződtetés tartozzék a Szak
tanácshoz.

3. A tanonckodás időtartamát a 
szakszervezetektől kijelölt bizottságok 
állapítsák meg egységesen szakmán
ként Ennél többre a tanoncot ne le
hessen szerződtetni.

4. A munkaadó tanoncát egy hé
ten belül köteles beszegődtetni.

X
1. A munkaadó tanoncát csak 

mesterségben foglalkoztathatja.
2. A műhellyel kapcsolatos mun

kát,- mint: sepregetés, géptisztitás, 
csak munkaidő alatt lehet végeztetni.

3. Munkaidőn túl nem szabad a 
tanoncot arra használni, hogy kész
árut vagy csomagot bárhova szállítson.

4. A munkaidő népi 8 óra.
5. A munkaidő tartama minden 

műhelyben és üzemben legyen ki- 
Áüggesztve. ....

6. A tanoncot tulóráztotni és éjjeli 
munkára használni nem szabad.

7. A tánoncnak legkevesebb 2 heti 
egyhuzamban kiadandó fizetéses sza
badság jár.

8. A tanoncot tettlegesen bántal
mazni nem szabad.

9. A tanoncot felszabadulása után 
a mester köteles egy évig alkalmazni.

3, .
1. A tanonc fizetését az „egyenlő 

munkáért, egyenlő bér“ elve alapján 
kell megállapítani, de a legkisebb 
tahonebér sem lehet kevesebb, mint 
a Szaktanács által szakmánként egy
ségesén megállapított létminimum.

■.. ; . '4L V ,.. C'
I. A tanonciskola tandiját és a 

könyvek árát a mester kell hogy 
fizesse.

Felavatták a Józsa Béla-gyermekotthont
Délután a Népvédelmi Egyesület 

Bem-utca 13. szám alatt felavatta uj 
napközi otthonát, melyet Józsa Bé
láról neveztek el, A szép, parkettes 
nagy szobák zsúfolásig megteltek a 
kétvizközi negyed munkásgyerekei
vel és azok szüleivel. A képzeletet 
izgató színes bábszínház Ludas 
Matyija nagy sikert aratott.

A felavatáson megjelent Józsa Béla 
özvegye is. Almási Katalin, Józsa 
Béla egykori munkatársa a tizenkét 
évvel ezelőtt betiltott Munkás Se
gélyből, megható szavakkal ismer
tette, hogyan szervezett Józsa Béla 
már ezelőtt tizenhárom évvel a ko
lozsvári gyárak környékén napközi 
otthonokat s ezért méltán nevezik 
el az uj napközi otthont az ő feled
hetetlen nevéről.

Nagy István avató beszédében 
Józsa Béla antifasiszta népvédelmi 
munkáját méltatta, majd rámutatott 
arra, hogy a Népvédelmi Egyesület t 
napközi otthonai nemcsak egyszerű •

Kolozsvár Tijabb <>t telefoftkapcsoló 
állomást kapott

KOLOZSVÁR, január 29. A tele
fontársaság már több mint három 
hónapja működik városunkban. Az 
ujjáépités megkezdéséről és az első 
sikerekről — százhúsz helyi állomás 
felszereléséről — annakidején tájé
koztattuk olvasóinkat. Három hónap 
után — a telefontársaság tájékozta
tása alapján — most újabb hirt. kö
zölhetünk olvasóinkkal. A helyi ki
rendeltség vezetőjének isméiéit kéré
sére a bukaresti központ még öt kap
csoló állomást küldött Kolozsvárnak. 
Így az eddigi egy központi kapcsoló 
állomás helyett most hat ilyen állo
másunk van. Ezek közül hármat 
mintegy 3—403 állomással, kizárólag 
helyi beszélgetések céljaira szerel
nek fel.

Ugyancsak most kerül sor Kolozs. 
Szolnok-Doboku, Besztcrce-Naszód és 
Maros-Torda vármegyék nugyobb 
községeinek is távbeszélő utján való 
összekötésére. E munkálatokat Av- 
risjconu ConMonfin kinendcllsegi lő-

2. A tanonciskolák ellenőrzését » 
Szaktanács vegye át. .

3. A tanonciskolák tananyagát a 
demokratikus követelményednek 
felelővé kell tenni.

4. A tanoncoknak lehetővé ken 
tenni, hogy szakmájukban tovább 
képezzék magukat oly módon, hogy 
a szakiskolákat hozzáférhetővé tesz- 
szük a tanoncoknak (esti tanfolya
mok), vagy pedig az inasiskolák szín
vonalát keli felemelni.

5.
LA tanoncotthonok ellenőrzését, 

a Szaktanács vegye át.
2. A tanoncotthonok vezetését a 

Szaktanácstól kijelölt személy az ina
sokból alakult tanáccsal együttmű
ködve végezze.

6-
1. Gondoskodni kell arról, hogy a 

mesterek ne akadályozhassák meg . 
tanoncaikat a szakszervezetek és a 
politikai pártok ifjúsági tagozataiba*  
való szervezkedésben.

7.
1. Tekintettel arra, hogy a fanon- 

cok többsége vidéki s felszabadulá
suk után a tanoncolthont el kell 
hagyniok, úgy, hogy egészségtelen 
szobában laknak s rendetlenül étkez
nek, éppen ezért szükségesnek tart
juk egy segédotthon felállítását is.

8»
1. A munkaadó és a tanuló között 

felmerülő vitás kérdésekben a Szak; 
szervezeti Tanács 
döntsön.

teljhatalommal

s,
1. Minden mester 

két segéd után inast — ,
öt segéd után pedig egy-egy inast

A tanoncgyüiés kéri az illetékese
ket hogy a tanonckérdés megoldá
sára a fenti határozatok szellemében 
hozzon törvényt Kérjük, hogy , a tör
vény szigorú megtorlást alkalmazzon 
az ellene vétőkkel szemben.

köteles legyen 
tartani, mindert

segítséget nyújtanak a dolgozó anyák
nak, hanem az újjáépítés, a fasiz
mus gyors leverése s a. mielőbbi 
béke megteremtése érdekében lehe
tővé teszik azoknak az anyáknak is 
a termelésben való munkavállalást, 
akik eddig gyermekeik mellől nem 
mozdulhattak el. Almáéi Buba ifjú- 
munkás-lány arról beszélt, hogy ő 
abban a napközi otthonban nevel
kedett hosszú ideig, amelyet Józsa 
Béláék alapítottak a Dermata-gyár 
közelében. Végül az egybegyült 
gyermekekkel elénekelte azt a kis 
dalt, amire annakidején Józsa Béla 
tanította a gyermekeket:

S minden mtmkásgyérek ki » réu®, 
t fonni a »ok kézből egykettőre.

Összetartás erős társ, 
Add a kezed, ki*  elrtárs. 
De most mindjárt!
Az uj napközi otthon felavatása &• 

gyermekek megvendégelésével ért 
véget.

nők vezeti, aki már ki is utazott vi
dékre. Még itt írjuk meg azt is, hogy 
a telefonközpont uj házát most is 
megszakítás nélkül építik. Remélhe» 
lő, hogy űz uj épület ez év augusz
tus hó végére teljesen elkészül.

BŐD EGA
X z

__ _ , — — Üeák Fe-
FALATOXO ronc-u. 4, 
Naponta hideg-meleg éklek. 
roston-süttek, csorbák, Mb. Mb.

áthelyeztem
Kotmth Lajoj-nttíból Uniu-r. CO «!J.

LAKATOS 5AHDORUÉ
*r.*»
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Apróhirdetéseh
HIRDETÉSI ÁRAINK: Apróhirdetés 
szavankint 60 fillér, legkisebb apró
hirdetés 10 szóig 6 P. Keretes hirde
tés cm*  1-50 P. Hírek között szavan- 
kint 1.50 P. Nyilttér szacankint 3 P. 
Kőzg. közlemények szavanként 2 P.

Adás vétel
HÁROMSZAZ darab békebeli, garantál

tan tiszta anyagra előnyomott kézimunka 
(buzsáki, sárközi, stb. motívumok) eladó 
egyenként vagy egy tételben. Cim a kiadó
ban.

TIZEDES mérleg 50-es és 5 kiló« eladó. 
Ujfaivi-utca 24. Kerekdomb felé. 2963

ÉPÍTÉSI anyagraktárt bérbe vagy meg
vételre keresek. Cim a kiadóban. 2958

BODEGA belvárosban, forgalmas helyen, 
berendezéssel, engedéllyel átadó. Cim a 
kiadóban. 2959

VILLANYROKKA angoragyapju fonás
hoz eladó. Pata-utca 151. 2961

FONÓDÁT vagy fonógépeket megvételre 
vagy bérbe keresek. Cim akiadóban. 2958

HATVAN hold szántó. részesmüvelésre, 
gazdasági épületekkel kiadó. Dézsma-utca 
5 szám. 2957

ELADÓ egy szépkivitelü diófurnlros, 
kombinált szekrény. Zsolt vezér-utca 17 
szám. 2966

VESZEK, eladok használt, ruhákat, fe
hérneműt. Russu, Dávid Ferenc-utca 3. 
szám. .2895

ELADÓ ág?r, éjjeliszekrény, asztal, járó
ka. «árcipő, függöny, abrosz, egy szép ma
gyarruha. Fadtusz János-ulca 2. 2964

MEGVÉTELRE keresek fúrót és csavar
metszőket 3/16 colosig, egy garn. villás
kulcsot. kalapácsokat és esztergakéseket. 
Tordai-ut 5. 2969

VESZEK perzsaszőnyegeket, függönyö
ket, térítőkét, ágy- és fehérneműket és 
egydecis kölnivizes üvege. eL Kottenpcrg, 
Tímár-utca 10. 2977

ELADÓ férfiszabó, nagy Sirger-gép ló
karban, szép sezlon, 2 ágy. Keguly-utea 
11 szám. 2979

JUTA- és papirzsákokat veszünk. Aján
latokat MÁGlSz, Szabadság-tér 7, H. un.

2852
ELADÓ hálószoba- és konyhaberende

zés, matrác, sodrony, varrógép és egycb 
felszerelések, Botond-uíca 12. Szulontai. - 

2933
NAGY villanyhütö készüléket megvételre 

keresek. Cim a kiadóban. 2985
MÉRLEG, 1000 kg-os, toló jó állapotban 

eladó. Arpád-ut 39. 2987
KISEBB cipészmüheiy a belvárosban 

eladó. Cim a kiadóban. 2988
KERESEK megvételre szilszkin-, pézs

ma-, csikó-, perz. abundákat és kék-, meg 
ezüstrókát és minden egyeb hasznait ru
hákat Postakert-utca 3, üzlethelyiség. 2980

BELYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömeg
bélyeget bárkinél előnyösebben, vásárolok. 
Dávid Fcrenc-n. 12. 2459

BELYEGGYUJTEMÉNYEKET, tömegbé
lyeget legmagasabb árért veszek, liorea- • 
utca 48, első emelet 6. 2590

ARANYAT, ezüstöt (antik arany, ezüst
tárgyakat) legmagasabb napi áron ve
szünk. Drbansicy és Kérdő ékszer- és 
órakereskedés, özabadság-iér 24. 285 s

HÁROM méter kabátbélést, drappot 
vagy drappra icslhetöl megvételre kere
sek. Cim a kiadóban. Or. 37

MODERN ebédlő, háló, konyha- és 
kombinált bútorok, snzlonok, székek, asz
talok, gyerekagy, mély- es sportkocsik. 
Bulorraktür, Teleki Pál-utca 3. vagy i-.a- 
roiinii-tér 9, z9o*

bUiOKEMENCE építésére L oszt, kézi
tégla sürgősen eladó. Cim; Dávid Ferenc- 
istca 21, 11, udvar, 1. em., ajtó 4. 2913

VAS iratszekrény, Író- és munkaaszta
lok, csíki gyapjuszonyegek, kelaerekü ta
liga eladó. Majális-utca 10, L em. 2926

Alkalmazást keres
KIÁRUS1TÓNAK vagy kasszírnőnek 

mennék 1000 pengő kaucióval. Cím a ki
adóban. 2989 .

F1NOMLELKÜ leány elmenne gyermekek 
mellé. Varráshoz is ért. Címeket „Gyer- 
mekszerető“ jeligére a kiadóba. 2954

GÉPEN foltozást és mindennemű kézi
kötést vállalok. Cim: Batthyány-utca 9 
szóm. 2968

HÁZVEZE1 ÖNÓI alkalmazást keretiek 
magános urnák Cim a kiadó bún. 2981 

Alkalmazási kaphat

KERESEK azonnali belépésre leíinyin- 
fernútuskoz nagy gyakorlatú giizdusszonyt. 
Jelentkezés n tanítóképző iskolában, Eöt- 
vös-utca, 2970

DER t i A1A bőrgyár szabászokat és szij-. 
gyarlókat keres. Ji íe.itkezni Apor-ulca 7, 
bőrös szakszervezetbe., 2906

VILLAMOo .•zakdzlelei.iet megnyitottam, 
kezelést éa javítási vállalok, Racz, Sándor, 
JUlnorila-u. 9, 247o

Thomas Hann feltétlen megadásra 
szólította fel a német népet 
Fölakasztották a boroszlói alpolgármesteri

LONDON, január 29. Hogy meny« 
nyíre pánikhangulat uralkodik Né
metországban, arra legjobb bizonyí
ték az, hogy Boroszlóban az alpol
gármestert nyilvánosan fel kellett 
akasztani a város főterén, állítólagos 
gyáva viselkedése miatt. Ezt a tényt 
a német rádió híradásai között több
ször bemondta, azzal a figyelmezte
téssel, hogy igy fog járni mindenki, 
aki nem hajlandó a jelenlegi hely
zetben életét is feláldozni. A Völ
kischer Beobachter ilyen címet ad 
vezércikkének: ,A legnagyobb pró
batétel elérkezett.*  Ezután okokat 
keres a nagy német vereségre, me
lyet a mazuri tavak befagyásának, a 
szokatlanul nagy hidegnek, meg a 
túlerőnek tulajdonit.

Moszkvai jelentések szerint fog
ságba került a 10. német páncélos

Visszapillantás a kolozsvári képzőművészeti kiállításra
Hadd idézzük bevezetésül egy fia

tal kolozsvári festőművész, Kovács 
Zoltán, hozzánk intézett leveléből, 
melyben a Vármegyeházán tartott 
kiállítással kapcsolatban tesz néhány 
határozott hangú megjegyzést: „Az 
uj idő alkalmazott művészetet ki
van... mely az összes kifejezőesz
közt egybefogva kész szolgálni az 
emberiséget. Ez nem jelenti azt, 
hogy a tartalom megöli a formát. 
Egyik sem nőheti túl a másikat, a 
kettő összhangban van egymással. 
Nagy dolog alkalmazott művészetet 
csinálni, állandóan fenyeget a szob
rászat és a festészet nagy veszedel
me, az irodalom — vagyis a mű 
könnyen elbeszélővé válik. Éppen 
ezért ma sokkal nagyobb művészi 
erkölcsre és mesterségbeli tudásra 
van szükség, mint a múlt században. 
Tehát nem áll az, hogy — mivel ma 
demokráciában élünk — minden di
lettáns, ki áz eddigi igen szerény és 
engedékeny bíráló bizottságok bírá
latát nem bírta el, most szóhoz jus
son vagy szerepeljen.“

Ebben a konklúzióban magyaráza
tot, találunk arra, hogy miért tartóz
kodott nehány jeles kolozsvári mű
vész a szóbanforgó kiállításon való 
szerepléstől. Eszerint távolmaradásuk 
oka — s ezt sietünk megállapítani 
— nem annyira politikái, mint in
kább művészeti viszolygás következ
ménye ;. kérdés azonban, hogy ez a 
magatartás jogos-e a fennforgó eset
ben s nem csak valami szokásos inü- 
vész-patvarkodás, avagy izolációs fi
nomkodás eredménye-e?

A kiállítás anyaga általában alig 
maradt alatta az eddigi kolozsvári 
átlag-kiállítások színvonalának. Azo
kon is poffeszkedtek vagy . lapultak 
befurakodott műkedvelők, a minden-

Ingatlan * I a k á sí

KtlLÖNBEJÁRATU üres szoba, irodának 
is alkalmas, kiadó, Széntegyház-u. 26, 2962

BÚTOROZÓ 1T. szoba kiadó két fiatal
ember részére ágynemű vek tíuza-utcu ló, 
balra, ajtó 5, Gr. 36

KIADÓ két szoba-konyha, komfortos 
lakás Dermata közelében. Cim a kiadóban.

2924
SZOBA, konyha, éléskamra« lakást ke

resek február 1-re, belvárosban vagy kör
nyékén. „Rendes lakó“ jeligére a kiadó
hivatalba. ■ 2984

W'.T egymásbanyiió és külön kisebb bú
torozott szoba konyhahuszneluttal kiadó. 
Hegedűs óundor-utca 15. 1—4-ig. 2982

K ü l ö n f éj é k
VILLANY,->Zh. KELÉS, mindennemű villa

mosság! munkák Gyrini nóroly rádió- és 
villamoesagi s'zakiizmthcn. ínirniss-utca I. 
t/\z t püio teicfonpulota mellett.) 2891 

UGY-Kr.T iskolás gyermeket edátásba 
venne gyerraekte.cn házaspár. Cím a kí- 
adob.in. 2971

NYERGES gyerekekre felügyelő hölgy
nek üzenem, akadályok miatt megauapo- 
dásu Györgyn-jvel tárgytalan. 2978 . 

hadosztály parancsnoka, aki a követ
kezők éppen ecseteli a keleti fronton 
végbement németfelmorzsolódás okát: 
„A támadás kezdetén megszakadt 
minden összeköttetés parancsnokom
mal. Demoralizált egységeim három 
napig tervszerűen özönlöttek vissza, 
de a szovjet páncélos ékek megelőz
tek és hadosztályomat teljesen fel
morzsolták. Mindenesetre meg kell 
állapítanom, hogy a szovjet hadve
zetés a támadási tervet remekül gon
dolta át és nagyszerűen vitte keresz
tül.“

Thomas Mann rádiószózatban szó
lítja fel a német népet, hogy törőd
jön bele a „feltétel nélküli meg
adásba“. Most január 30-án lesz 
12 éves évfordulója annak — mon
dotta —, „hogy Hitler uralomra ju
tott Most két éve, ezen az évfordu- 

kori zsűrik settenkedő árnyékai; és 
mindig akadtak olyanok is, akik é!- 
ménytelenségük szuvas keretét va
lami aktuális világnézeti tartalommal 
igyekeztek megtölteni.

A kiállítások értékét és jellegét 
mindenkor a remekművek és a férc
müvek közti arány határozza meg; s 
ha ezen a kiállításon a fölény az 
eddigiekhez képest mérsékeltebben 
állt a remekművek oldalán, ennek 
éppen az az oka, hogy néhány, a 
zsűriden kiállítás ellen tiltakozó, ki
magasló kolozsvári művész elma
radt róla: Ezt azonban nem lehet 
csak nekik leírón.; utóvégre önmaga 
propagálásának módját megválasz
tani minden művésznek szuverén 
joga, A rendezőségnek viszont aján
latos lett volna olyan megoldást ta
lálnia, mellyel az ujvitágbaii első 
kolozsvári kiállításra fél lehetett, vol
na vonultatni a kolozsvári művészek 
szine-javát. S az is bizonyos, hogy 
az elmaradt zsűri-döntés folytán va
lószínűleg kirostázásra kerülő tapéta
indítványok és ásatag csendéletek 
helyében óriási nyereség lett volna 
bár egy Szolnsy-táj.

A kiállítás különben hűséges tük
re a mai erdélyi képzőművészetben 
tomooló felfogás és tudásbeli tarka- 
barkaságnak. A kiállító művészek 
közül „haladó” jelzővel ezidöszerint 
csak néhányat lehet illetni; elsősorban 
Gy. Szabó Bélára, Brósz Irmára, 
Harga Teodorra, Kuledász Károlyra 
gondolunk, pályájukat figyelni fog
juk. Ezek azok, s most is
mét a fenti levelet idézzük, akik 
„nem állapodtak meg egy mindig 
ismételhető formával, hanem állan
dó javuláson és tisztuláson mennek 
át, hogy az embert és áz emberisé
get minél tökéletesebben .szolgálják”.

KALAPSZALONOMAT áthelyeztem Koe- 
sutn-utcából Unió-utca 20 alá. Lakatos 

I Sándorné. 29.8
PARKETTGYALULÁST, javítást és vak- 

padlómunkát vállalok. Bartos, Deák Fe- 
renc-úíca 41. 2967

A PÁLINKAFŐZÉST megkezdtük. Je
lentkezni Budai Nagy Antal-u. 65, 2975

ÁRUSZÁLLÍTÁST, költöztetéseket cs 
mindennemű szállítást garantáltan és 
szakszerűen vállalok. Bér de Mózes-utca 
3, 11. emelet. 2973

BUCUKEÿilBE utazom csütörtökön 
Megbízásokat vállalok. Cim t> kiadóban.

FELSZÓLÍTOM mindazokat a személye
ket, akik édesapám, Goldstein Ltijo« olaj- 
malomíulajdonoslól, valamint bátyáin: 
Goldstein Márton malomtulajdonoslóJ bár
mily néven nevezendő tárgyát megőrzésre 
elfogadtak, vagy jogtalanul elvittek, úgy
szintén azokat a személyeket, akiknél a 
malom tulajdonát kép-zö zsákok vannak 
hogy az összes íentnevezett tárgyakat 8 
napon belül juttassák vissza hozzám a 
bánvádi fe.ljelentés elkerülése végett. Cim. 
B rornvósár-lér 12—1.1. Sámuel. 2'04

ÉPÍTŐMESTEREK ÉS EPFIóK FT- 
GYúLMLtít. Epitkczcít anyagtzictiunj.it 
Honvcd-u. 116 szám alól áthelyeztem 
limar-u. 20 szám alá. Hatházy István 

cpiilntanyag- ét tiizilakercskedó. 2913 

lón tört meg Sztálingrádnál is a né- 
met ellenállás és egy nappal később 
az ottani német csapatok parancs
noka fogságba esett és jelenleg a 
Hitler elleni harc egyik vezetője. Ma: 
sokkal rosszabb a németek katonai 
helyzete. Nyugatról és keletről a bi-. 
rodalom területén harcolnak a szö
vetségesek és nincs meg a halvány 
reménye sem annak, hogy a kato
nai helyzetben részükre változás ál
lana be. Hogy ki a bűnös, azt az 
ember nem tudja egykönnyen meg
állapítani. De, hogy ki a felelős, azt 
igen és ezért mindenki felelősséggel 
is tartozik. A feltétlen megadás elve, 
ha kemény életviszonyokat is fog 
mérni Németországra, de ez még 
sokkal jobb, mint a céltalan ellenál
lás, mely elpusztítja a lakosságot”.

De nem feltétlenül sorolhatók ezek 
közé egyesek pusztán azáltal, hogy 
vásznukat — az aktuálitás öregbíté
sének célzatával — vörös szin-or- 
giákkal tötötték meg.

A rendezőségnek az a gesztusa, 
mellyel minden előzetes bírálást meg
kerülve hozta létre a kiállítást, fel
ment bennünket a kimerítő utólagos 
bírálás, a kiállított anyagról való tü
zetes véleménynyilvánítás kötelessége 
alól. Nem mehetünk azonban el szó 
nélkül Nagy Albert, egy eddig isme
retlen íiatal művész két olajképe, a 
Favágók és a Téglahordók mellett. 
A quatrocento leghalaványabb szí
neinek t s a mindenkori primitívek 
nyers vonalainak harmónikus egybe- 
fogásával sikerült talán a várva-várt 
újat megragadnia, Mint ilyen, nag- 
inértékben hozzájárult a kiállítás, so
kat vitatott létjogosultságának támo
gatásához. Hasonlóképpen érdemesí
tette magát feljegyzésre Gyulai 
László „Múlt“ cimü szobra: egy sq- 
kat igéró fiatal munkás-művész pá
lyájának első kilométerköve.

Végezetül még valamit a kiállítás 
létjogosultságáról. Egy kiállítás lehet 
fontos és érdekes, esetleges negatí
vumaiban is. 8 mi más volna alkalma
sabb, iniut egy éppen ilyen, zsüritle- 
nül rendezeti, betyárosan nyélbeütött 
kiállítás, némely, a művészetben is 
tükröződő társadalmi jeiertség felis
merésére? Ami pedig ezt a kiállí
tást illeti, több, vitathatatlanul érté
kes és jövőbe kapaszkodó alkotás 
felvonultatásán kívül, alkalmas volt 
arra is, hogy leleplezze a műkereske
dői, nyárspolgári ízlés képzőművé
szeti szállítóinak utóhadát, azokat, 
akiken csuda, ha segít bármiféle 
világváltozás.

Jékely Zoltán,

FELSZÓLÍT OM uzo.n személyeket, akik
nek nővérem, Áron Jeaőne, Lehel-u. 12 és 
Földes Imrené, valamint Löwy Sarolta 
Előd yezér-u. 6 sz. megőrzésre bármilyen 
lárgyakat elfogadtak, haladéktalanul ct- 
meniro eljuttatni szíveskedjenek. Lőwy 
iviiKlós, Széchenyí-tér 4, • 29s3
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Szerkeszti BALOGH EDGÁR 
A szerkesztésért felel NAGY ISTVÁN 

Hivatalos érek b-től 12-lg. 
bzerkesztúseg cs kiadóhivatal . 
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